

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА ПРЕЗ 2019Г.

„СВЕТЛИНА-1927”



Както всяка година, така и през изминалата 2019, инициативите ни бяха съсредоточени в трите важни, основни направления в читалищната дейност:
Библиотечна, Културно-масова и Художествено-творческа дейност.

I. ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ В ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ

„Библиотеката продължение на училището”

Възпитаване в утвърждаване на националното самосъзнание и културната идентичност.

Умело съчетаване възможностите на Интернет, книгата и всички информационни носители в полза на нашите потребители и жители.

Съхраняване и разпространение на народните обичаи и празници чрез провеждане на атрактивни, публични мероприятия

Всеки посетител, ползвател – потенциален член на читалището.

Добри взаимоотношения и партньорство с останалите институции на територията на селото ни: кметство, училище, детска градина, ПК “Надежда”, бизнеса.

Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество.

II. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

1. Обогаляване на културния живот, социалната и образователната дейност в селото.
2. Утвърждаване на народното читалище като общодостъпен център за библиотечно и информационно обслужване на населението.
3. Разширяване дейността на съществуващите самодейни колективи; Участие и изяви в концерти, местни и общински празници, фестивали и други дейности.
4. Добра политика на сътрудничество между читалищата в общината.

III. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ

БИБЛИОТЕКАТА ПРЕЗ 2018г.

През изминалата 2019 година продължи с реализирането на поставените основни задачи:

- Чрез реклама и добро партньорство утвърждаване на библиотеката като културен институт за знания и информация.
- Специално внимание и насърчаване четенето у децата чрез целенасочени инициативи.
- Продължаване на добрите традиции в културната дейност и включване на нови форми, съобразно интересите на потребителите.
- Всеки читател – Дарител
- Информация за родния край: култура, образование, традиции и обичаи, бизнес и други.
- Интернет пространството за подпомагане направленията в библиотечната дейност и информационните услуги.

БИБЛИОТЕЧЕН ФОНД:

1. КОМПЛЕКТУВАНЕ И ОБРАБОТКА НА БИБЛИОТЕЧНИЯ ФОНД БИБЛИОТЕЧЕН ФОНД:

Комплектуването на фонда на библиотеката е важна и неизменна задача в работата на нашата библиотека.

В края на 2019 година библиотеката разполага с общо 5789 б.е., или с 208 б.е. по-малко сравнено с 2018г., което се дължи на факта, че беше прочистен фонда с 247 б.е. овехтели и физически изхабени – книги.

Новонабавените б.е. са на стойност – 446,99лв. на общ брой – 39 б.е. – 29 – Дарение, 10 – собствени средства – на стойност 157,75лв.

Ново закупените и придобити книги са заведени в КДБФ и Инвентарната книга и са предоставени на читателите за домашен прочит. Интересата от страна на жители, ползватели и посетители, относно Дарения за библиотеката е доста повишен, но за съжаление почти отказваме да приемем книги, които биха залежали и в нашата библиотека. Прочистването на домашните библиотеки, не означава, че бихме затрупали нашия фонд със стара и никому ненужна литература. Проявяваме нужната любезност и отговаряме професионално на такива желаниа.

2. ЧИТАТЕЛИ И ПОТРЕБИТЕЛИ НА БИБЛИОТЕКАТА:

Броят на регистрираните потребители /читатели за календарната година е 66 или с 5 читателя по-малко в сравнение с 2018г. . От тях 29 са деца, което сравнено с 2018г. показва, че броят на читателите – деца е намалял с 9 . Останалите са общо – 37, което е с 4 по-малко сравнено с 2018г. Ученици – начална степен – 18, средна степен – 12, горна степен – 12. Цифрите явно показват, че учениците все по-малко посягат към книгата .

Статистиката пол показва , че броят на читатели жени е 40 , а на мъжете –26 , което показва, че се е увеличил с 5 броя на мъжете , а с 10 е намалял броя на жените. Интересен факт в сравнение с изминалите няколко години. Тревожен е факта, че читателите в нашата библиотека , стават все по-малко, но като се има в предвид условията и библиотечната ни база е обяснимо. През зимата студени , през лятото много топли помещения и като добавим и факта и малки , смятам, че не можем и да се надяваме на по-добри резултати, докато не се промени нещо. Фонда е подреден сред свободен достъп, витрини с новите заглавия и други. Заети библиотечни документи за дома общо 975 /книги/ .

2019

Читатели	Посещения	Нови библиотечни документи	Отчислени библиотечни документи	Библиотечен ФОНД	Заети библиотечни документи
66	597	39	248	5789	975
				<u>Към</u> <u>31.12.2019</u>	

Всички проведени инициативи с книгата по повод и без повод, на закрито и на открито; литературни четения , уроци, колективните посещения организирани от класните ръководители с учениците по класове с цел да активизираме децата към четенето, да запалим интереса им към книгата, към четенето, имаше в някаква степен отзвук , но за много кратко време.

3. Регистрираните посещения в сравнение с 2018година, също показват спад , което е нормално сравнено с броя читатели . 597 Посещения на читатели за домашен прочит и 116 в библиотеката в конкретни случаи, по определени теми и все по-рядко за отдих и любимо занимание с книгата . При останалите показатели: обхватност, посещаемост, читаемост, и обръщаемост, разликите в цифрово отношение са минимални , почти без промяна .

4. Видове услуги:, устни, писмени справки, видове информационни справки , не само библиотечни. Изготвените библиотечни писмени справки са 11 на брой за ученици от среден и горен курс . Теми по литература, за обичаи и бележити личности .

Интернет технологиите са един добър източник за изготвяне или проучвайки даден вид информация от която се нуждаят нашите читатели и посетители. Разполагайки само с един компютър в читалището и библиотеката , обикновено ние правим тези справки.

Връзката с читателите осъществяваме по различни начини : съобщения по телефона, чрез Фейсбук страницата ни и някои други . Това правим повечето в случаите когато трябва да напомним на читателите за задълженията им към библиотеката и популяризиране на нови книги, организирани мероприятия и някои други случаи възникнали в процеса на работата ни.

Продължаваме да мечтаем за времето, когато ще имаме мултимедия, електронни четци, които ще бъдат поредната стъпка към бързото внедряване на нововъведенията в света на книгите и технологиите в отговор на потребностите на нашите потребители.

4. Културни и образователни инициативи

За отбелязване на актуални събития, дати, годишнини и теми от националния и местен календар през 2019 година бяха организирани редица инициативи. Както и през 2018 година, сега и през тази, бяха съобразени с националния ни исторически календар, с традициите и обичаите, концерти .

Уроци за живота и делото на Васил Левски проведени с всички класове . Тържествената вечер посветена на Апостола на свободата . От всички класове се включиха деца в конкурса, който вече стана традиция, под наслов „ Аз рецитирам стихове за Левски” . Както и досега, целта ни е колкото се може повече деца да научават за делото на Апостола.

Тържествено честване Освобождението на България под наслов „Да развеем българското знаме“ с организиран Концерт от самодейните състави при читалището. Героите на Априлското въстание – витрина. „Децата на Скуtare“ – детско мероприятие по повод 1-ви юни. Обичаите: Лазаруване, Коледуване, при които децата носят толкова много настроение и положителен заряд чрез пресъздаването им из цялото село , посещавайки къщите и благославяйки за късмет, берекет, здраве и плодородие. Всички тези мероприятия са от общия годишен календар на читалището.

Проведени уроци още по повод деня на библиотекаря под наслов „Библиотекар за един ден“ . Целта на тази инициатива е тези деца , които проявяват интерес към библиотечната професия. Любими книжки и герои с деца от II и III клас по повод седмицата на детската книга. Конкурс за най-бързо и изразително четене. Урок по повод Деня на будителя с деца от различни класове.

Колективните посещения са също традиционна част от нашата работа . Такива бяха организирани с деца начален курс на училището. При тези посещения децата се запознават като цяло с библиотеката. Акцента е върху детския отдел, правилата за записване и ползване на библиотеката .

Също така бяха отбелязани с малък кръг читатели, най-вече деца, инициативи като : Деня на прегръдката по тяхно предложение, Денят на Европа и организираното детско мероприятие по повод 1-ви юни, което донесе на децата много позитивни емоции, настроение и истинско забавление, което ще се запомни за дълго и от малки и големи.

- Книгите, и настолния ни компютър, са наши първи помощници в работата ни. Всички ние знаем, че библиотеката, че книгата е важна част от нашия живот , от нашата дейност и ще продължим да работим със същия ентузиазъм и през следващата година за да доказваме че „ Книгата – Библиотеката е продължение на училището“ и че това са знания за цял живот и светлото ПРОЗОРЧЕ КЪМ СВЕТА.

КУЛТУРНИ СЪБИТИЯ

Смятаме, че Провеждането на различни културно-масови прояви , съобразно традициите, обичаите, интересите на жителите от нашето село и националния ни исторически календар, са важен стимул най-вече за младите хора, да опознаят своето минало, да творят в настоящето и да градят успешно бъдещето. Да знаят , че традициите са живи, че фолклора е жив и че те са връзката между минало, настояще и бъдеще, които са важни за нашата идентичност, за нашите идни поколения.

Организираните и проведени инициативи бяха по повод бележити дати и чествания, увеселителни, местни празници и обичаи, детски и някои други.

УВЕСЕЛИТЕЛНИ : / Баба Марта и Деня на самодееца, Празник на жената, Първи юни – празник за децата , – Ден на християнското семейство и Коледно - увеселително със самодейците.

ТЪРЖЕСТВА, ЧЕСТВАНИЯ : 19 февруари –Тържествено честване + провеждане на Конкурс за рецитация на стихотворение за В. Левски. Тържествен концерт под наслов „Да развеем българското знаме „ – Трети март Тържествено честване на 24 май. Коледен концерт .

ОБРАЗОВАТЕЛНИ: /Уроци за Васил Левски с всички класове поотделно в читалището. Интерес представляваха уроците **за:** За Лазаруването и Лазарките , Любими книжки и герои с деца от II и III клас по повод седмицата на детската книга. Урок за Ботев и падналите за свободата на България .Урок по повод Деня на будителя с децата от различни класове .

ДЕТСКИ : - 1-ви юни-Международен ден на детето

ТРАДИЦИИ И ОБИЧАИ – Подаряване на мартенички, Лазаруване, Пред Великденско боядисване на яйца в библиотеката , Великденски концерт и Коледуване .

МАСОВИ СЪВМЕСТНИ ПРАЗНИЦИ : Традиционен събор Илинден организирани съвместно с кметството .

ГОСТУВАЩИ ПРОДУКЦИИ : За децата от Община Марица по повод 1-ви март и Коледа

КУЛТУРНИТЕ СЪБИТИЯ са част от нашия национален календар, част от традициите, от нашия фолклор . Провеждайки ги, ние осъществяваме така необходимата в днешно време връзка между поколенията и завещавайки им традициите и фолклора , сме сигурни , че бъдещето което предстои, ще бъде здраво свързано с тях а това ще ги направи силни родолюбци пазещи и обичащи България.

ОРГАНИЗАЦИОННИ - 6 проведени заседания и едно годишно-отчетно събрание .

ЛЮБИТЕЛСКО-ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО

Гордо мога да заявя ,че самодейните колективи, винаги с много любов и много ентузиазъм творят и пресъздават красотата на българските традиции и обичаи. Чрез тях на нашата сцена и на външните ни участия отеква звучността на българската народна песен, вият се кръшните български танци и хора. И затова с гордост, с поклон и признателност към всеотдайният им труд ще ви представя работата на нашите колективи и самодейците към тях.

През изминалата година към читалището продължиха да творят и създават репертоар утвърдените ни вече самодейни колективи:

- Мини Детски танцов състав “Хорце“
- Юношески фолклорен танцов състав „Тракийче“
 - Женска фолклорна певческа група
 - Клуб за народни танци и хора

Изявите на местно, регионално и национално ниво бяха общо 32 на брой

2019	2019	2019	2019
- Мини Детски танцов състав	- Юношески фолклорен танцов състав	- Женска Фолклорна група	Клуб за народни танци и хора
Изяви: 2019 Общо - 10	Изяви: 2019 Общо - 13	Изяви: 2019 Общо - 8	Изяви: 2019 Общо - 1
Местни - 10	Местни -10	Местни - 6	Местни - 1
Външни - 0	Външни - 3	Външни - 2	Външни - 0

Ще се спра по-конкретно на **външните ни участия и завоюваните престижни награди**

<p>- Юношески фолклорен танцов състав</p> <p>Надиграване в Чирпан – III място</p> <p>- Международен фолк. фестивал „Пауталия – 2019“ – гр. Кюстендил – златен медал</p> <p>Национален фолк. Фестивал „По шевици, по терлици „ – с. Царацово – златен медал</p>	<p>Женска фолклорна група</p> <p>Международен фолк. фестивал „Пауталия – 2019“ – гр. Кюстендил – златен медал</p> <p>Национален фолк. Фестивал „По шевици, по терлици „ – с. Царацово – златен медал</p>
---	---

Гостуващи състави: През изминалата 2019г. по покана от страна на нашето читалище, гостува при нас по повод Традиционният ни събор Илинден – Фолклорен танцов състав при читалището от с. Рогош .

ФИНАНСИРАНЕ:

В съответствие със Закона за народните читалища, същите набират средства от: наеми, членски внос, културно-масова дейност, благотворителност, дарения.

Държавната субсидия като основен източник за заплати, издръжка и дейност, е основен източник на финансиране.

Средствата от тази субсидия се разпределят по заповед на кмета на Община "Марица" съгласно ,която се съставя комисия от представители на всяко читалище .

/ в случая представляващ организацията/ читалищния секретар или председателя/ и представител на Община „Марица“. Разпределянето става на база дейност, показатели и субсидирана численост. Субсидираната численост за нашето читалище е 2.44. Така или иначе успяхме да завършим успешно финансово годината благодарение на допълнителните собствени средства , и доброто проектиране на бюджета.

МАТЕРИАЛНА БАЗА. – Новата сграда , предоставена ни от Община „Марица“ за ползване за читалищна дейност / сцена , салон – 250 места , гримьорна + две складови помещения / Тази година ни бяха доставени от Общината още 100 стола или седящите места вече са 200 на брой .

Библиотеката засега все още се помещава в старата сграда.

ПЕРСОНАЛ – към настоящия момент - 1 щатна бройка Читалищен секретар, чистачка на гр. договор, счетоводител на гр. Договор и периодично озвучител, корепетитор и ръководител на ЖФГ.

Ръководни органи на читалището: Общото събрание, читалищното настоятелство, проверителна комисия.

По устав читалищното настоятелство е ръководния орган, който осигурява изпълнението на решенията на общото събрание, организира и носи отговорност за цялостната дейност на читалището.

На свои заседания през годината приема Плановете за културно-масова дейност, Проектно-бюджета и всички текущи дейности. Взетите решения винаги са целесъобразни и постижими.

Наред с тези органи са и нашите членове, които в края на 2019г. са 49 на брой, или с 19 повече от 2018г., което показва, че доста сме подобрили работата в тази насока . Това са членовете , които са платили членския си внос за 2019г. и всъщност действителните членове на читалището. Всички те, са в правото си да участват в управлението на читалището, да предлагат, да вземат решения и да са коректив на дейността като цяло.

През 2019г. акцента в нашата работа беше изцяло подчинен на исторически дати от националния ни календар. Бележити дати и годишнини, бележити личности свързани с нашето историческо минало. Местни празници и обичаи.

И в заключение можем да кажем , че дейността като цяло в читалището се провежда на добро ниво съобразно интересите на населението и възможностите на самодейните състави с които творим, постигаме и реализираме поставените цели и задачи.

Ще продължим и занапред със същия ентузиазъм да поддържаме любовта към традициите, да организираме и утвърждаваме дейностите присъщи на читалището и въвеждаме нови, в които всеки да намери своето място където да задоволи своите потребности в свободното си време. Ще продължим да възпитаваме младото поколение в любов към всичко българско и родно, българския фолклор и България.

Благодаря за вниманието!

Дата:

От читалищното настоятелство

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “СВЕТЛИНА” с. СКУТАРЕ, ОБЩИНА**КУЛТУРЕН КАЛЕНДАРЕН П Л А Н - 2020година**

<p style="text-align: center;">I тримесечие</p> <p>1. „Ботев , ярък пример за национален герой ” – литературна беседа</p> <p>2. „Васил Левски – най-достойния „ – тържествена вечер конкурс за рецитация на стихотворения за В. Левски</p> <p>3. Ден на самодееца - забавно-увеселителна вечер</p> <p>4. „България – кът свиден и мил” – празничен концерт</p> <p>5. С жените от Скуtare –забавно-увеселителна вечер</p> <p>6. Хей Пролет е дошла – детско мероприятие – посрещане на пролетта на открито.</p>	<p>- 06.01.2020г.</p> <p>- 19.02.2020г.</p> <p>- 01.03.2020г.</p> <p>- 03.03.2020г.</p> <p>- 08.03.2020г.</p> <p>- 21.03.2020г.</p>
<p style="text-align: center;">II тримесечие</p> <p>7. „Шити поли размята, жълти чехли потропва” – Лазарки</p> <p>8. За героичния Април и героите – урок + викторина</p> <p>9. Празничен Великденски концерт</p> <p>10. Всички чудеса в една книга – една нощ в библиотеката</p> <p>11. Празничен концерт посветен на солунските братя и деня на българската писменост и Култура.</p> <p>12. „ Щастливо детство ”- детско мероприятие посветено на децата от Скуtare по повод 1-ви юни</p> <p>13 . Ден на Ботев и загиналите за свободата на България - урок</p>	<p>- 11.04.2020г.</p> <p>- 19.04.2020г.</p> <p>- 20.04.2020г.</p> <p>- 11.05.2020г.</p> <p>- 24.05.2020г.</p> <p>- 01.06.2020г.</p> <p>- 02.06.2020г.</p>
<p style="text-align: center;">III тримесечие</p> <p>14. Традиционен събор „Илинден”- концертна програма</p> <p>15. Ден на независима България и 106години от Балканската война – урок беседа</p>	<p>- 20.07.2020г.</p> <p>- 22.09.2020г.</p>
<p style="text-align: center;">IV тримесечие</p> <p>16. Ден на народните будители – Тържество +Викторина</p> <p>17. Ден на християнското семейство – увеселително</p> <p>18. Коледен концерт</p> <p>19. Коледуване – пресъздаване на обичая</p>	<p>- 01.11.2020г.</p> <p>- 21.11.2020г.</p> <p>- 20.12.2020г.</p> <p>- 24.12.2020г.</p>

